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Izraze oblika: 2, 5, 33, x, x*, -7ab, - gx, a’b?, x’y?, 2ab>&b® itd. nazivamo monomi(greki

monom znaci jednoclan).

Monomi su, kao §to vidimo, izrazi koji sadrze proizvod konstante i stepena proizvoljnih
promjenljivih.Svaku konstantu mozemo smatrati monomom.

Uobicgeno je da monome piSemo u obliku proizvoda jedne konstante (koju nazivamo
koeficijent) i stepenajedneili vise promjenljivih,kojeg nazivamo glavna veli¢ina ili osnova.

U monomu koeficijent obi¢no pisemo na prvom mjestu,a glavnu velicinu na drugom mjestu.Bez
obziranabroj promjenljivih u monomu koeficijent i glavna veli¢ina ¢inejednoélani izraz.

Mozemo reci: Monom jejednodlani algebar ski izraz.

Za dva monoma koji imaju jednake glavne veli¢ine (iste promjenljivei ist izlozioci) kazemo

......

Primjer:  Slicni monomi su: 3ai 7a (jer je u oba monoma glavna veli¢ina a) , zatim
di¢ni su: 5x*y* i - 2x’y? (jer oba monoma imaju za glavnu veli¢inu x*y?), zatim di¢ni
monomi su: §x2y5 i - 12x%y® (jer obamonomaimaju istu glavnu veliginu,ato je x*y®) i tako

dalje.

Primjer momoma koji NISU sli¢ni: Nisu sliéni monomi 5ai 5x (jer ova dva monoma
nemaju iste glavne velicine,tj. prvi monom imaglavnu veli¢inu a, adrugi x)
Zatim, naprimjer, NISU sli¢ni monomi 3ai 7x* (jer ova dva monoma,isto tako, nemaju jednake
glavne veli¢ine tj.prvi monom imaglavnu veli¢inu a, adrugi x*) i tako dalje.

Zadatak za samostalan rad: Napisite nekoliko sli¢nih monoma, a zatim nekoliko monoma
koji NISU dli¢ni.

Sabiranjei oduzimanje monoma

Osnovno pravilo: Sabirati i oduzimati mozemo samo SLICNE monome.
Znamo da su monomi 2x i 3x krace napisani zbirovi brojeva jednakih broju x , tj :
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2X=X+X ;33X = X+X+X

Zato zbir sli¢cnih monoma mozemo pi sati:

2X+3X = X+XHX+X+X = 5X

2x+3x = (2+3)x = 5x

Sli¢no pisemo i ako imamo,naprimjer:

3at2ata= (3+2+1)a= 6a

Iz ovih i sli¢nih primjeravidimo daslicne monome sabiramo tako da saberemo njihove
koeficijente, pataj zbir koeficijenata pomnozimo glavnom velicinom monoma.

Drugim rije¢imamozemo reci:

Definicija: Sliéne monome sabiramo tako Sto koeficijente saber emo,pa taj zbir pomnozimo
glavnom veli¢inom tih monoma.

Primjer:
a 4dat7a= (4+7)xa=1lxa=1la
b) 11x* +4x? = (11+4)x* =15x?
c) 35y%a+y’b+2y’b=(35+1+2)xy*b=38y%b itd.
Uz y?b podrazumijenal (koju obi¢no ne pisemo) .tj. 1xy°b

Vidimo daje zbir dvaili vise slicnih monoma monom sli¢an tim monomima
Slicnadefinicijavazi i za oduzimanje monoma:

Definicija:  Sliéne_ monome oduzimamo tako Sto koeficijente oduzmemo,pa tu razliku
pomozimo glavnom veli¢éinom tih monoma.

Vidimo daje razlika sli¢cnim monoma monom Kkoji je sli¢an tim monomima
Primjer:

a)da- 7a=(4- 7)a=-3xa=-3a

b)11ly? - 2y? - 14y? = (11- 2- 14)xy* =-5xy? =-5y? itd.

Mnozenjei dijeljenje monoma

Monome smo definirali kao proizvod brojeva,a poznato nam je da se u proizvodu
mozemo koristiti zakonimakomutacije i asocijacije.Zato kod mnozenjamozemo pisati:
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1D2a>5x = 235>a>x =10ax

2)4ax x3py = 4 x3xax ¥y =12axby =12abxy

3)3a” xh* x6¢? = 32 >5xa” ¥® x¢? = 30a’b*c?

4)(- 3ax)X- 5by) = (- 3)X- 5)xax>by =15axby = 15abxy

Iz predhodnih primjeravidimo daje rezultat proizvoda dva monomamonom.

Definicija: Monom mnozimo monomom tako da pomnozimo koeficijent sa koeficijentom.a
glavnu veli¢inu sa glavnhom velié¢inom.

Naisti nacin mnozimo monome kod kojih su glavne veli¢ine stepeni.
Primjer:
1)3x? >6x = 356 xx* xx = 15x°
2)4a’hx3a°h’® = 42 xa* xa’® *° = 8a°b*
3)7a%b’c - 2ab’c?)=7x(- 2)xa® xax® b xcxc? = - 14a°b°c!
Dabismo objasnili dijeljenje monoma monomom,ovdje moramo primijeniti poznate osobine:

1)Proizvod je djeljiv svakim svojim faktorom: ab:a=b i ab:b=a

2)Koli¢nik ne mijenjasvoju vrijednost kadai djeljenik i djelilac podijelimo istim brojem
razlicitim od nule,ato znaci dakoli¢cnik mozemo da skratimo istim brojem razli¢itim od nule:

2x:2y=x:y ,gdjeje (y* 0)
acsbc=ab ,gdjeje (c* 0)i (bt 0)

Predhodnim osobinama koli¢nika koristimo se pri dijeljenju monoma

Ix:3=x:1=x ili 3x:3=x
abcbc=a:l=a ili abc:bc=a

Iz predhodnih primjera zakljuc¢ujemo:

Definicija: Monom dijelimo monomom tako dai djeljenik i djelilac podijelimo njihovim
zajedniékim djeliocem.

U dlu¢giu damonomi koje dijelimo nemau zgednickog djelioca ,tj. da su relativno prosti, onda
naznaceno dijeljenje pisemo u obliku razlomka:

o 2X 5ax .
Primjer: 2x:3y=— 10 : bax:8oy=—— (bt Q)i 10
Primjer: ygy(y ) Y=gy (P OV (at0)
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U dlu¢giu da su glavne veli¢ine stepeni jednakih baza, onda primjenjujemo i praviladijeljenja
stepenajednakih baza, tj.
Primjer:  6x° :3x = 2x ; 12a°b®:3a’b=4a’p’

RijeSeni zadaci

1) Odrediti koeficijent i glavnu veli¢inu u sljede¢im monomima:

a)3a

b) - 4x
c)2ab

d)- 2,7xyz
€)X

f)- a®

1
2_ 2
9) 3 yX
RjeSenje:

a) 3jekoeficijent ; a jeglavnavelicina

b) -4jekoeficijent ; x jeglavnavelic¢ina

c) 2jekoeficijent ; ab jeglavnavdicina

d) -2,7jekoeficijent ; xyzjeglavnavelicina
e) 1ljekoeficijent ; x jeglavnavelic¢ina

f) -1jekoeficijent ; a®jeglavnavelicina

0) 2% jekoeficijent ; y x* je glavnavelicina

2) Odredi medusobno dli¢ne (istoimene monome):

a) 3x, 7xy, -2a 3ab, -4x, a -7ab, xy ;
b) 3a*, 4a°, -3a°’, 7a®’, 3a’b, - 3ab’, 4a’b;
c) 8abc, -xyz, -abc, 0,2xyz, -2abc, 2xyz;

RjeSenje:

a) Sli¢ni monomi su:3x i -4x ;zatim 7xy i Xy ; zatim -2ai a; zatim 3ab i -7ab

b) Sli¢ni monomi su: 3a® i 7a*; zatim 4a®i - 3a%;zatim 3a’b i 4a’b ; monom - 3ab? nije
dli¢an ni jednom datom monomu.

¢) Sli¢ni monomi su: 8abc, -abc i -2abc ; zatim —xyz , 0,2xyz i 2xyz
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3) lzracung (saberi slicne monome):

a) 3atba=, 7X+5x=, 3m+10m=, By+5y=, dax+3ax=
b)7b+2b=, 5k+11k=, 2r+5r=, 3z+27=, 2by+23by=
c)8,2at+3,5a=, 59x+1,1x=, 4,6y+25y=, 2,8z+6,2z=

2 1 3 2 3 2
d—-a+=-a=, —x+=x=, z+=-z=, dn+—-n=

5 5 8 8 5 3
Rjesenje:

a)3a+5a=(3+5)xa=8a
7x+5x = (7+5)xx =12x
3m+10m = (3+10)>xm =13m
6y +5y = (6+5)xy =11y
4ax + 3ax = (4+3) xax = 7ax

b)7b+2b = (7+2)b =90

5k +11k = (5+11)k =16k

2r +5r = (2+5) =7r
3z+2z=(3+2)z=5z

2by + 230y = (2 + 23)by = 25hy

c)82a+35a=(82+35)a=117a

59x+11x = (59 +11)x = 7x

4,6y +25y=(46+25)y=71y

282+6,22=(28+6,2)z=7z

d)ga+£a:(?—?+}9a:2—ﬂa:§a
5 5 & 55 5 5

3,,2,.88 .26 _3+2__5

—X+-X=C-+--a a=-a
8 8 e8 8g 8 8
3 _&.36 _5+3__8
z+=z=CQl+=-37="""z="72

4n+zn:(;§|.+g(_:)n:12+2n:gn
3 e 3gp 3

4) 1zracung (oduzmi slicne monome):
NapomenaRjeSenja u narednim zadacima su data u ¢jelosti odmah sa postavkom,bez odvanja
»Rjesenja‘ kao u predhodnim zadacima.
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a) 12x- 3x = (12- 3)xx = 9x
4x- 8x:(4- 8)x:-4x
3y- 9y =(3- 9)y=-6y
7y-3y=(7- 3)y =4y

b) 8ab- 3ab=(8- 3)ab=5ab
4xy- 6xy = (4- 6)xy =-2xy
7ab- 3ab=(7- 3)ab=4ab
8xy - 12xy = (8- 12)xy = - 4xy
5xy - 5xy = (5- 5)xy =0xxy =0
12abc - 6abc = (12- 6)abc = 6abc
2abc - 10abc = (2- 10)abc = - 8abc
7ax- 17ax = (7 - 17)ax = - 10ax

axy - daxy = (1- 4)axy = - 3axy

c) 36a- 24a=(36- 24)a=12a
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4]1xy - 21xy = (41- 21)xy = 2xy
6abx- 7abx = (6- 7)abx = - 1labx = - abx

8xyz- 12xyz = (8- 12)xyz = - 4xyz

3. 2 3-2 1 X
d) =X- =X=——=X==Xx==
5 5 5 5 5

Eab_ gab:é@_ Egabzﬂab:iab:a_b
4 3 e4 3g 12 12 12

nyz_ Exyzzg__ EQX)/Z:7-—6X)/Z:EX)/Z

§° 47 & 4g° 8 8
Eabc- Eabc:(i:ae—?- E(—:jabczﬂabc:- iabc
3 4 e3 4dg 12 12

e a°- 3a° =(1- 3a° =-2a°
7X° - 4x° =(7- 4)x° =3x°
2a’h- 4a’b=(2- 4)a’b=-2a’b
2a°b? - 8ab? = (2- 8)a’b? = - 6a’b?

4a°x" - 5a°x” = (4- 5)a°x’ =-a°x’

5) Obavi naznacene operacije:

a) 2x+3x+x = (2+3+1)x = 6x
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2ab+3ab+4ab = (2+ 3+ 4)ab = 9ab

5abc + 6abc + 8abc = (5+ 6 + 8)abc = 19abc

2a° +3a° +a° = (2+3+1)a’ =6a°

32y +4x2y +5x%y = (3+4+5)x%y =12x%y

ab? + 2ab? +3ab? = (1+ 2+ 3)ab? = 6ab’

ba+2a- 1la- a=(5+2-11- lJa=-5a

4x- 2x- 10x+x = (4- 2- 10+1)x =- 7x

6x? - 2x* - 10x* +5x* = (6- 2- 10+5)x* =- 1x* = - X
4a’b- 5a’b- 7a’b- a’b=(4- 5- 7- 1Ja’b=-9a’b

5ix+2}x-ix+4§le_1x+zx_ EX_,_@ 8@1 Z-i+§9 _
2736 6" 273 6 6 &2 36 64

33+14- 1+29 17
= Xx=—X

6 6
Ea3+£a3_ia3_Easzéﬁ_+£_i_é(}aszwa3:jas
8 12 4 3 e8 12 4 3g 24 24

azb-£a2b+2Ea2b+a2b:a2b+a2b- L 2b+9 a’b=
4 4 4 4

—5+1-i+_° Zb—L‘r“gazb 1f a’h = 4a%b

b) Napomena: u narednim zadacima oslobodi se zagrada,a onda obavi naznacene operacije.
3% + (X2 +2x2) = 3x% + X% +2x% = (3+1+2) % = 6x°

10a- (8a+3a)=10a- 1{8a+3a)=10a- 8a- 3a=(10- 8- 3)a=-

8
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10a” - (8a? +3a%)=10a’ - 1§8a’ +3a*)=10a’ - 8a> - 3a’ = (10- 8- 3)a’ =-a’
4y? - (y? +5y°)=4y” - y? - 5y” =(4- 1- B)y” =-2y°
ay?- (y* +5y)=4y?- y* - By=(4- 1)y* - 5y =3y - 5y = y(3y- 5)
2a- (7a- 4a)=2a- 7a+4a=(2- 7+4)a=

5a- [2a- (3a- a)|=5a- [2a- 3a+a|=5a- 2a+3a- a=(5- 2+3- 1Ja=5a

9.
g g
ad5- 4+2- 10¢ 0 _3
=X X
e 20 g 20

12x2 - (8x2 - 13x2)- (?,x2 + 5x2)= 12x% - 8x* +13x* - 3x* - 5x* =
=(12- 8+13- 3- 5)x* =9x

[2x2 - (14x2 - 13x? )] [(10x2 - xz)- x2] = [2x2 - 14x° +13x2]- [10x2 - X% - x2]=
= 2x% - 14x* +13x% - 10x* + x* + x* = - 7%°

[(6,2a- 0,4a)- 11a]- [0,75a + (1,25a - 0,5a)| = [5,8a- 11a]- [0,75a+ 0,75a] =
=4,7a- 15a = 3,2a

- [- a- (5a- a)+(- 2a- 6a)]- 2a=-[- a- 4a+(- 8a)|- 2a=-[ a- 4a- 8a]+2a=
=-[- 13a]+2a=13a+2a=15a

I\J

{ xz-[- (3x2+5x2)- ( X2 - 2% )] 2x? =-{ [ ( 3x? )] 2x}=
i} izi[-8x22+3x2]-2x2}=-{ [5x] 2x? } = { X2 +5x%- 2x% }=
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aae—?z-—zg-a@z-}zou G%ézz-—29-(i;ae’—Lz+Ez(:)u:
47 275 €87 3'AH 37 475 & 84
3 1 5 1962 1 1 é3 0. 6 1 1 1o _

10 1 5
=aAZ-—=2-—-2+=Z,+tax2-—-2-—-2-=Zp=5-—-—F+—pXZ+t i -—-—-—"XZ=
8 2 8 3H & 47 4 8H & 2 8 3 8 4 4 8f
18- 12-15+8  16-6-6-3_ -1 1
= zZ+ Z=—72+—-7=¢— :

24 24 24 24 @24 24y

6) Obavi naznacene operacije (pomnozi monome):

a) 3>5a=15’a=15a
4>05a=2a
0x7x=0
0,3X0y =3y

b) 7x>5=7>5>x =35x

10x:y =10xy
5ab x4 = 5x4 xab = 20ab

5¢X0,5=5x0,5x =2,5c

c) 3a>2b=3>2>a>b=6ab

15a>2b=15>2>a>b =30ab
1 1

AX Xy = 4X—xXXy =2
2)’ 5 Xy = 2Xy

- AxRy = (- 4)x2xxxy = - 8xy

d) 4x>12y =4>12>x>y = 48xy

10



6c>2z=632>c>z=12¢cz
- 8ax- 30)=-8x- 3)xax = 24ab

(- 2ab)>0,5xy = (- 2)x0,5xab xxy = - 1abxy = - abxy
€) 2ab>3xyz = 2>3>ab> xyz = 6abxyz

- 4xy>3ab=-4>3>xy>ab = - 12xyab

- 3X- 4abc) = - 3X- 4)xabc =12abc

(- 4ab)>0,4ab = - 4>0,4 xabxab = - 1,6 {ab)’ = - 1,6a’b?
7) Obavi naznacene operacije (pomnozi monome):

a) 5a>6b>2c=526>2>a>b>c = 60abc

2x3:2y30=0
10m>x2n>6 =10 X2 >6 xm>n =100mn

7,2XX0,5y Rz = 7,2>X0,5X2 XX Xy X2 = 7,2XyZ

L1a>0,9b>Qc:L1>O,9>Q><a>b>c:2xg>Q><a>¢)>c: 11>9>Q><a><b>c:
10 10 X0
=%abc=14—9abc
50 50

b) 2us4v>7t =2>4>7>n>v>t =56uvt

S5as2x:12y =52>12> a3 x>y =120axy

2ax- 30){- x)=2x- 3)- 1)xabxx = 6abx

11
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<24
dab>7x>2y>2z2=4>732323ab>x>y>z =112abxyz

(- x)q- 2y)»6abx- 5uvt) = (- 1)~ 2)x6x- 5)xx xy xabxuvt = - 60xyabuvt
8) lzracung (pomnozi date monome):
a) 3a°>6a’ =3x6xa’ xa’ =15xa**® =15a°

4a° Ra’ =4 xa’ xa® =8a’

2b>8b® = 2>5>00° =10b*

5a’ xax7a’ = 5x4x7xa’ xaxa* =140>a*"** =120a°
2X53X% X4x® = 258X4 xx 3 xx® = 24x°

2a° *4a® xa* = 2x4xxa’ xa® xa* =8a’

8m*>2m>5=832>5>m*>m = 80m*

b)izzxﬂixz:ixﬂxzzxi><z:£><22”+1:£z10
4 7 4 7 7 7
6,5 8 3 6583 , 6583 L., 63, 18 , 2,
— X% XS XX XX = = X X X XK XKXX = = Tt = x*=Zx
7 8 9 5 7895 75395 79 79 7

28, 2BAB 5
vy 3>¢4>6>6xy

3 4 5°6 3456
(- 3abc) K- 2abc)x- abc)=(- 3)X- 2)K- 1)xabcxabcxabc = - 6abc)® = - 6a°h*c?
2ax3b% b® = 2>3x4xa b’ »° = 24ab°

5a’b° xa’h = 5xa% xa’® x° xp = 5xa*"° »p** =5a’h°

3ab?34>a*b? =3:4>ab?ra*b? =12>axa’* >b? >b? =12a°b*

12
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C) 2ax’ x3a’x>5axx® = 2xX3>5xax® xa’xxaxx® = 30xaxa’ xaxx® xx xx* = 30a”’x®

4x? xy? xz56xy° xz° = 455 xx? xy? xzxxy® xz° = 20xx* xx xy? xy°® xzxz° =
- 2oxx2+l >(y2+3 le+3 - 20X3 y5 Z4

TXY? XT3y XTXCY? = TR KT xxy? xx?y 9Cy? = B4300%% ¢ xy? xy xy? =
=343 ><x1+2+5 >(y2+1+2 — 343)(8 y5

2xy? BxCy? ><( 2x3y) =235~ 2)xxy? xy® xCy = - 12x"y°

9) Stepenuj sledece monome:
Napomena: Ovde koristimo pravilo za stepenovanje proizvoda.Dakle:

(a>b)" =a" »" ili opéenito zavise (M) fektora: (axb>cx..xm)" = a" *" >c" x..xm"
a) (5a)° =5% xa? = 25a’

(3a2) =32 {a?) = 9xa®* = 9a*

(4x)* = 4% x? =16x>

(ax2 = 22 {x?)" =163** =16x*

(2ab)” = 22 xa® % = 4a%b?

(2ab? ) =22 xa? {p?)’ = 4a%b*

b) (- 2ab)” = (- 2)° xa? »b? = 4a’b?

13
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(- 4yf = (- 4 xy* = - 64y°

(- 3abx)’ = (- 3)* »a® %® x* = - 27a%°X*

A 6 _ade

g—xyz— —g—; xx® xy® xz° 1xsysz3
a 8

(— 2xyz? )4 = (- 2)* xx* xy* ><(22) =16x‘y*z** =16x"y*Z°

éaegx b20 ano ><(x)xy><(b) xCy2b?*
e e 4o

10) Na osnovu pravilaza mnozenje monoma, pomnozi:
a) 5(a+b)x3a+b)=584a+b){a+b)=15xa+hb)" =15(a+b)*

42x- yP (2x- y)' =4q2x- y) {2x- y)' =8x2x- y)"* =g2x- y)’

3a(x- y)6a?(x- y) dx- y)* =36xbxaxa’(x- y){x- yf’ {x- y)’ =
=60 >q511+2 ><X _ y)1+3+2 - 60&3 (X _ y)e

2(a- b)*x3(a- b)=2x3xa- b)’ {a- b)=6Xa- b)** =6(a- b)*

b) x(x+y)" x(x+y)’ = x002xx+y) {x+y) = 2x*(x+y)’
3(2a+b)* x3(2a+b)’ =3x8x2a+h)* {2a+b)’ =9(2a+b)’
3ab(a +b)* 2ab(a +b)’ =32 x{ab)’ {a+b)* {a+b)’ = 6a*h*(a+b)’

25x(x- 17 40x*(x- 1)° = 2500 {x- 1)* x- 1)* = 2552 {x - 1)**° =
= 25x*(x - 1)°

11) Izradung:

a) 4a>6h>6e - 2ax3b x4c =100abc - 24abc = (100- 24)xabc = 76abc

14
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2Xy>62 + 2x33yz =12xyz + 6xyz = 18xyz

- 2mn? +5mn? - 4mn? +7mn? = (- 2+5- 4+7)xm? = 6’

3xy® - 10°Y° +4x%y° +8x°y° = (3- 10+4+8)x°y® =5x°y°

b)
4x>3y>2z2+2X3y372- 3X>4y352- Xy>2z = 24xyz+14xyz- 60xyz- 2xyz =

=(24+14- 60- 2)xxyz = - 24xyz

2a>8b+3ax7b+4a*x9b- a*xdb- 5ax3b- 10ax3b =
=10ab + 21ab + 36ab - 5ab- 15ab- 30ab = (10+21+36- 5- 15- 30)xab =17ab

6XxXa+3ax2x- bxxRa+10axX2x + 3ax- 5xa =
=12xa+6xa- 10xa+ 20xa+ 3ax- 5xa =
=(12+6- 10+20+3- 5)xax = 26ax

(- 2a)K- 3x)x- 5b)+3bx- 4a)q- 2x)- (- 5x)x- 6a)q- 4b) =
= - 30axb + 24bax- (- 120xab) = - 30abx + 24abx +120abx =
= (- 30+24+120)xabx = 114abx

(- 4ax)x(- 3oy)- (- 3ax)x(- 20y)+ (- 2by)x- dax)=
=12axby - 6axby+ 8byax =12axby- 6axby + 8axby =
= (12- 6+ 8)xaxby = 14axby = 14abxy

10a* - (4a3ab® - 5a’hx?)- 6a%° - 7abxab? =
=10a’b° - (12a2b3 - 5a2b3)- 6a’b’ - 7a’b® =
=10a’b® - 7a’p®- 6a’b’ - 7a’b® = - 10a’b’
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12) Podijeli monome:

a) 9x:3=3x

8x:4=2x

12xy: 4 = 3xy

6xy:3x =2y

12abc: 3 =4abc

12abc: 3a =4bhc

12abc: 6¢ = 2ab

b) 18x:9 =2x

- 20xy:4=-5xy

10a’x? : 5a = 2ax®

15a’b?c: 5a’b’c =3

c) 8a°:2a° =4a

16
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ﬂ: Ly r—li =
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MATENA P{, A
10a®x? : 5ax = 2ax

(- 12abc): (- 6ab) = 2¢

(— 16x2y2): ( 6x2y)=__—1:y=gy

d) 6a°:3a* =2a°
36x%y®Z° : 3xyz* =12xy’z
50x°y* : 5xy® =10x*y
- 24a°x° : ( 6a2x2)=__—264a3x4 =4a°x*
60a°b? :15ab = 4a’b
8x’y*: ( 2y3) =-4x°

52212_1_32213232

1-x 1—xX X —X ==
8 y 12 8 y 12 2 y
Napomena: Dijeljenje dvamonoma, radi lahko¢e, mozemo prikazati i razlomkom:
6xa’
Npr. 6a°:3a* =
pr. 6a°:3a 33

Odavde jasno mozemo vidjeti datreba podijeliti 6 sa3 i dvastepenajednakih baza, to jest a° sa
a’.
Dakle, imamo:

6a°

6a’:3a’ =— =2xa”? =2a°
3a
34 A2
e) 72a’b*c? : ( 12ab2c2): 7?2—22(:2 =-6xa*! " ? x¢*? =-6a’b’c’ = - 6a’b’
- 12ab’c
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1985
_12xPyS (_ 3x3y2)= -132)()(3;/2 = 43 xy® 2 = 45y
18a°b°: ( 3a3b3) =...=-6a’h° =-6a’

- 36a’b’c’: ( 12a7bc6)= ..=3a’h’c=3p°c

Am°x?y® : 2mxy? = 2m*xy®
13) Obavi naznacene operacije:

4a:2+6a:3+8a:4=2a+2a+2a=06a

32X:8+24x% : 6x- 12X3 1 4x® = Ax + 4x - 3x = 8x - 3x =5xX

2 ,, 1 3 :3:.1, 3 .,3.3

Iy Tx- 23 Iy + 2 xPy  Sxy =
3 y 3 5 y 5 y 4 y 8Xy
=2xy° - 3xy* +2xy” =(2- 3+2)xy” =xy’

Zadaci za samostalan rad uéenika

1) Obavi naznacene operacije sa monomima:
a) (10a- 2a)+(2a- 7a)- (4a- 3a)=
b) (5xy- 10xy) + (Sxy - xy)- (5xy- 11xy) =
o) (41b- 56b)- (7,30- 8,50)+(2,9b- 21b) =
d) (4a’b+5a’h- 7a%)- (a’b- 10a% +2a’h)=
e) 2a’x- ( 11a%x- a?x- xyz)- xa? - (1- xa2)=
2) Obavi naznaceno mnozenje (dijeljenje) monoma:
a) 2ax>6bx =

18



MATENATIA
B4
8x>2axy =
Smxm° =
8m>x2m? xm® =

8m?* x2m? xm° =

4a® xa® xaxba? xa =
10bx® x2b?x >x6hx?* =
b) 16x°:x=

49y x:Tyx =
64ky”® : 2y°® =
30as’ :10s® =
0,75a*x° :1% x* =

- 27xy?z" :3yz* =
3) lzratungj:

Uputa: oslobodi se zagrada, pareducirg) izraz.
3) (7x- 3y)-{(2x- 7y)- [6x- 4y)- (6x+3y)} =

b)8x +{2x- 3x- [(x+6x)- (3x- x)]- 4} =

c) (y2 - y+1)+{[(7y+3y2 - 4)- (y2 - 10y - 1)J (1- y- yz)}=

4) Obavi naznaceno racunanje:
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Uputa: ng prije obavi mnozenje (dijeljenje) monoma,a onda sabiranje i oduzimanje.
a) 4a>3p>5c+2a>b>7c- 3a>7b>5¢c- ab>2c =

b) 2ax>4b+5ax>2b- 2ab>3x- 3ab>3x =
C) 2a>5b>c- 4a>9>c+ab>2c- 5a>2bc +10c>ab =
d) (- 5a)X- 2x)*6b- (- 2a)q- 2b)xBx + (- 5b)x2ax) =

) 3x’yxX4x’y® - 2x°y® Bx’y - 8x'y® =

f) 27a’b* : 3a’b- %a“b3 :%asb2 =
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